

N i e d e r s c h r i f t

über die Sitzung des Bau- und Wegeausschusses der Gemeinde Buchholz
am 15. November 2018, um 19:30 Uhr
im „Dithmarscher Hof“ in 25712 Buchholz, Hauptstraße 39

Anwesend: Ausschussvorsitzender Horst Rohwer
Ausschussmitglied Stefan Thode
- " - Jan Hinnerk Dreeßen
- " - Christian Thies

Außerdem sind anwesend: Bürgermeister Eggert Braasch (Protokollführer)
Gemeindevertreter Christian Krebs
Gemeindevertreter Lars Wieckhorst
Gemeindevertreter Bernd Epler

Einwohner Sascha Wethje
Gäste zu TOP 6 Herr und Frau Herzberg, Brunsbüttel

Entschuldigt fehlten: Ausschussmitglied Thorsten Kellermann

Tagesordnung:

1. Einwohnerfragestunde
2. Vorlage der Niederschrift über die Sitzung des Bau- und Wegeausschusses vom 02.07.2018
3. Behandlung von Anträgen
4. Mitteilung des Ausschussvorsitzenden
5. Verschiedenes
Der nachfolgende Tagesordnungspunkt wird nach Maßgabe der Beschlussfassung durch den Ausschuss voraussichtlich nicht öffentlich behandelt.
6. Grundstücksangelegenheiten

Bau- und Wegeausschussvorsitzender Horst Rohwer eröffnet um 19:30 Uhr die Sitzung, begrüßt die erschienenen Mitglieder und Gäste und stellt die Beschlussfähigkeit fest. Die Einladung zur Sitzung ist form- und fristgerecht ergangen. Einwände gegen die Tagesordnung werden nicht erhoben. Die Sitzung ist öffentlich.

Weiterhin stellt der Vorsitzende den Antrag, den Tagesordnungspunkt 6 (Grundstücksangelegenheiten) nicht öffentlich zu behandeln. Diesem Antrag wird einstimmig zugestimmt.

Zu Tagesordnungspunkt 1: **Einwohnerfragestunde**

Es werden keine Fragen durch Einwohner gestellt.

Zu Tagesordnungspunkt 2: **Vorlage der Niederschrift über die Sitzung des Bau- und Wegeausschusses vom 02.07.2018**

Einwände gegen die Niederschrift über die Sitzung des Bau- und Wegeausschusses vom 02.07.2018 werden nicht erhoben.

Zu Tagesordnungspunkt 3: Behandlung von Anträgen

Der Antrag zur Knickpflege vom 24.09.2018 von Herrn Heinz Tottmann wurde an den Bau- und Wegeausschuss zur weiteren Beratung übergeben. Eine Bestandsaufnahme des Knickbewuchses in der Mühlenstraße, Westseite nördlich Stubbenberg, wurde im Vorwege durchgeführt. Mit Hilfe dieser Bestandsaufnahme wurde die Beratung geführt. Im Ergebnis wurde festgestellt, dass der Knickbewuchs sich zu einer Baumreihe entwickelt. Einen naturschutzfachlich höheren Wert hat ein typischer Baum-Strauch-Knick, der sich durch einen dichten Strauchbewuchs auszeichnet, in dem alle 40 bis 60 m ein heimischer Großbaum (Überhälter) steht. Es wird empfohlen, diesen Gehölzbestand im Rahmen der Knickpflege langfristig umzubauen, so dass er dem oben beschriebenen Idealbild angepasst wird.

In Teilen wird sich der Ausschuss am Jahresende 2018 vor Ort treffen und die Bäume, die noch keinen 2 m Stammumfang haben, zur Fällung kennzeichnen. Es sollen schon vor der ersten Knickpflege die Überhälter markiert werden, die langfristig stehen bleiben sollen. Diese sollten gesund, gut gewachsen und heimisch sein. Bleibt die natürliche Entwicklung der Strauchschicht aus, sollten heimische Sträucher nachgepflanzt werden.

Zu Tagesordnungspunkt 4: Mitteilung des Ausschussvorsitzenden

Der Vorsitzende berichtete im Detail über Themen, die erledigt bzw. noch in Bearbeitung sind.

1	Gehweg Mittlere Straße pflastern	erledigt
2	Gräben an den Ortseingängen Burg und Kuden säubern	erledigt
3	Restarbeiten Fa. Schultz in der Brickelner Straße	erledigt
4	Sanierungsarbeiten Kita	in Bearbeitung
5	Kataster Abwasserschächte	in Bearbeitung
6	Sprunggrube Grundschule, Kunstrasen für die Anlaufbahn soll bestellt werden. Einbau in Eigenleistung.	in Bearbeitung
8	Sickerschacht für die Oberflächenwasser am Regenrückhaltebecken	erledigt
9	Parcours für BMX-Radfahrer am Sportplatz	erledigt
10	Zaunanlage an den Regenrückhaltebecken, Termin mit Wasserverband am 19.11.2018	in Bearbeitung
11	Erstellung Bouleplatz	erledigt
12	Wegeunterhaltungsverband, 3 Projekte wurden angemeldet. Es wird vorgeschlagen, das Projekt mit der niedrigsten Priorität (Stubbenberg) in das nächste Jahr zu verschieben. Grund hierfür, ist die derzeitige Finanzlage.	in Bearbeitung
13	Verkehrsspiegel Kreuzung Hauptstraße und Mühlenstraße	erledigt
14	Brückenprüfung	erledigt
15	Im Rahmen der Brückenprüfung wurde der Bedarf für einen Bitumenkocher festgestellt. Hier wollen die Mitglieder die günstigsten Beschaffungsmöglichkeiten prüfen.	in Bearbeitung
16	Abraummaterial aus der Grabenreinigung im Buchholzer Moor beseitigen	erledigt
17	Vor der Brückenprüfung im Jahr 2019 sollten Schadstellen an der Eisenbahnbrücke im Vierth behandelt werden. Hierzu ist eine Aktion in Eigenleistung vorgesehen.	in Bearbeitung

Zu Tagesordnungspunkt 5:
Verschiedenes

1. Der Ausschussvorsitzende stellt unter diesem Tagesordnungspunkt eine Mitteilung der freiwilligen Feuerwehr Buchholz vor. An einigen Stellen sind Löschwasserhydranten nicht ausreichend zugänglich. Es soll durch den Bürgermeister geklärt werden, ob hierfür evtl. der Wasserverband zuständig ist.
2. Der Umbau der Weihnachtssterne in der Straße am Wall ist für Samstag, den 17.11.2018 vorgesehen.
3. An verschiedenen Stellen in der Gemeinde wird über das Aufkommen von Ratten berichtet. Die Gemeinde gibt zur Bekämpfung von Ratten Gift aus. Der Gemeindearbeiter ist für den Umgang mit dem Gift fachlich geschult und berät oder führt aus.
4. Wirtschaftswege im Buchholzer Moor müssen gepflegt werden. Hierfür stellt Stefan Thode den Antrag, Recyclingmaterial der Gemeinde in Eigenleistung einzubauen. Diesem Antrag wird zugestimmt.

Der nachfolgende Tagesordnungspunkt wurde nach Maßgabe der Beschlussfassung durch den Ausschuss nicht öffentlich behandelt.

Zu Tagesordnungspunkt 6:
Grundstücksangelegenheiten

Ende der Sitzung: 22:10 Uhr

Ausschussvorsitzender

Protokollführer